

秦光荣
全国人大原内务司法委员会副主任委员
云南省委原书记



“光荣”退休后的秦光荣落马

“我到云南工作已经12年多了，云南对我恩重如山。走上新的岗位，惟有更加恪尽职守、不懈努力、俯首为民，决不辜负党中央的信任，决不辜负人民的重托。”2011年8月25日下午，秦光荣被正式任命为云南省委书记时这样说。但秦光荣并没有如其所言，而是辜负了党中央的信任，辜负了人民的重托。

八年后的2019年10月25日，最高检官微发布消息称，全国人大原内务司法委员会副主任委员、云南省委原书记秦光荣涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对秦光荣作出逮捕决定，该案正在进一步办理中。

湖南政坛的一匹黑马

秦光荣本来已经“光荣”退休，2018年3月从全国人大常委会内务司法委员会副主任委员任上退休。再次进入大众视野，是在2019年5月9日，卸任云南省委书记四年多后。这天下午，中央纪委国家监委网站发布消息，云南省委原书记秦光荣涉嫌严重违纪违法，主动投案。他也成为继白

恩培后，又一名落马的云南省委书记。

有媒体报道称，秦光荣多次公开劝诫领导干部要把好“亲情关、人情关”。但事实上，秦光荣并没有把这两关。多名受访者称，秦光荣的妻子、儿子、小舅子都已经“出事”。多个信息源称，秦光荣之子秦岭被控制后，秦光荣的心理受到巨大打击，惶恐不安，他迫于压力，携妻子黄玉兰同日主动投案。他也成为“正部级主动投案第一人”。

秦光荣曾是湖南政坛的一匹黑马，44岁便跻身省委常委序列，但不久遭遇低谷，后来仕途转至云南。多名知情者透露，秦光荣刚入滇时，云南政治生态比较恶劣，各种政商关系盘根错节，他过得并不“潇洒”，甚至有些狼狈，后来才逐渐站稳脚跟。他主政云南期间，虽然想干出一番政绩，但是视野狭小，急于追求政绩，被老板“围猎”，选人用人方面也屡遭争议。

1950年12月，秦光荣生于黄田铺镇一个农民家庭，毕业于湖南衡阳师范专科学校中文系，后因写得一手好文章，进入湖南省零陵地委宣传部。1983年6月，他成为共青团湖南省零陵地委书记、零陵地委委员。之后，他又历任共青团湖南省委副书记、党组书记、省青联主席，零陵地区行署副专员、零陵地委副书记兼冷

水滩市委书记、零陵地委书记等职务。1993年6月，不足43岁的秦光荣被任命为长沙市委书记。1994年12月，秦光荣跻身湖南省常委序列。这一年，他只有44岁，成为湖南政坛的一匹黑马。

值得注意的是，1998年2月至1999年1月，在长达一年的时间里，秦光荣不再担任长沙市委书记，只保留了省委常委一职，没有分管领域，成为“光杆常委”，显得颇为尴尬。在此期间，秦光荣也心灰意冷，多次流露出想离开湖南官场的意思。1999年1月，秦光荣调往云南，担任云南省委常委、政法委书记。

主政云南时与湘籍老板来往密切

担任云南省政法委书记两年多后，秦光荣又历任省委组织部部长、常务副省长、代省长等职。2007年1月，他出任云南省省长，和时任云南省委书记白恩培搭班子。

2011年8月25日，云南省委召开全省领导干部会议，中央派员在会上宣布：秦光荣任中共云南省委书记。次日上午，秦光荣走出他在省政府办公厅16楼的办公室，逐层看望办公厅工作人员，和大家握手惜别。

秦光荣在努力展示出亲民一面的同时，也不时流露出傲慢的一面。据一位熟悉云南官场的人士透露，秦光荣有一次出去调研，皮鞋鞋带松了，他这时候的第一反应不是蹲下去系，而是脚往前一伸，随从人员便蹲下去给他系好了。而在施政方面，秦光荣主政云南期间，在招商引资

上下了一番工夫。秦光荣与在云南的许多湖南籍企业家来往密切，甚至被奉为部分湘籍企业家的靠山。

2003年初，全球第四大锡矿——文山都龙锡矿在改制过程中以增资扩股形式被贱卖，一家地产公司以1900余万元控制了价值数千亿元的矿产。该公司董事长蒋政江籍贯湖南永州，有一个异姓兄长都在都龙锡矿改制期间任职云南省委常委。当时，云南政商界曾传言“蒋政江是秦光荣同母异父的弟弟”。有知情人向媒体透露，蒋政江和秦光荣并非上述关系，但他的确和秦光荣的异姓哥哥有较亲的关系。蒋政江早年曾在永州市做地产商，他追随秦光荣到云南后，先进行房地产开发，后来抓住云南矿山整治的机会，控制了大量有色金属资源。多名知情人士表示，秦光荣很多问题都出在蒋政江身上。

秦光荣投案前后的官场震动

2014年是秦光荣在云南主政的最后一年。这一年3月至8月，短短五个月时间内，云南省原副省长沈培平、昆明市委原书记张田欣、云南省委原书记白恩培三名省部级官员相继落马。其间，云南官场也出现了官员举报潮。

而在秦光荣主动投案前数月，已被降职的云南省委原秘书长曹建方被立案调查，引起外界诸多猜测。2011年11月，也就是在秦光荣出任云南省委书记三个月后，曹建方出任云南省委常委、省委秘书长。2016年1月

29日，曹建方因严重违纪受到开除党籍处分，降为副处级非领导职务。三年后，云南省监委对曹建方严重违法问题进行立案调查。

这种“降职后又被立案调查”的处理方式极为罕见。舆论普遍认为，他在被降职期间，被发现涉嫌秦光荣相关问题。相关通报称，曹建方身为领导干部，在党的十八大后不收敛、不收手，毫无自律意识，私欲膨胀，大肆收受他人财物，构成职务违法并涉嫌犯罪，应予严肃处理。2019年1月2日，经云南省监察委员会会议研究并报中共云南省委批准，决定取消曹建方退休待遇；收缴其违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。

秦光荣投案后，湖南、云南官场“余震”不断。2019年5月17日，即秦光荣投案一周多后，湖南省人大常委会副主任向力力涉嫌严重违纪违法而接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。公开履历显示，向力力是湖南人，与秦光荣有七年的工作交集。1991年，秦光荣担任湖南省零陵地委书记时，向力力任零陵辖市的冷水滩市委副书记。2017年，向力力之子向导毕业后直接进入秦光荣之子秦岭任高管的华融投资公司任职。

秦光荣主动投案19天后，2019年5月28日，他的老家湖南永州市的潇湘公园镌刻在花岗岩上的落款“秦光荣”三字，在刺耳的砂轮机声中化为尘埃。

据《人民法治》

中国邮政报刊发行
China Post Newspapers & Periodicals Distribution

随心订阅
“邮”享生活



关注“中国邮政微邮局”微信公众号

·报刊在线阅读网址 BK.11185.cn
·客户订阅电话 11185
·全国邮政营业网点
·合作服务电话 010-68859199

中国邮政报刊发行
China Post Newspapers & Periodicals Distribution

随心订阅
“邮”享生活



扫码订阅《吉林农村报》

·报刊在线阅读网址 BK.11185.cn
·客户订阅电话 11185
·全国邮政营业网点
·合作服务电话 010-68859199

本版合作媒体

文摘旬刊

全国各地邮政局所均可订阅

邮发代号:11-51

全年定价:96元

电话:0431-88601001

地址:长春市高新区火炬路1518号